

深一度

浙江新闻名专栏

日前召开的国务院常务会议决定，新增三个国家自主创新示范区。浙江省最新印发的《关于加快供给侧结构性改革的意见》明确提出，支持宁波加快规划建设国家自主创新示范区——

创建国家自主创新示范区 宁波进入最佳窗口期

本报记者 刘玉凤

区域协同发展战略 全面提速

国家实施创新驱动发展战略对我国区域协同发展战略提出了新的要求。从国家层面来看，区域协同发展的强化，将着力提升我国的全球资源配置能力及国际竞争力，进一步推动我国全面深度融入全球经济体系及国际产业链。

本周三召开的国务院常务会议决定，在现有 11 个国家自主创新示范区基础上，新设河南郑洛新、山东半岛、辽宁沈大 3 个国家自主创新示范区。

新一轮国家自主创新示范区扩容，是区域协同发展战略全面提速、国家创新驱动发展战略深化实施的明确体现。据了解，自 2009 年 3 月国务院批复在北京中关村设立第一个国家自主创新示范区，7 年时间内几经扩容，迄今已增至 14 个。

国家层面顶层提速区域协同发展，浙江省紧跟其上。昨日，浙江省《关于加快供给侧结构性改革的意见》正式公布。这份堪称供给侧结构性改革“浙江路线图”的《意见》，明确提出“支持宁波加快规划建设国家自主创新示范区”，引发各界强烈关注。

争创国家自主创新示范区，是宁波一直在努力的目标，也是被写入宁波“十三五”规划和今年《政府工作报告》的重点工作。此次浙江省确定支持宁波加快规划建设国家自主创新示范区，成为宁波朝着这个目标迈进的重要一步。

杭州国家高新区去年 9 月成功获批国家自主创新示范区，若宁波最终能申报成功，浙江省就有两个国家自主创新示范区。两者协调发展，对浙江更好地落实“五大发展理念”，辐射带动长三角地区创新发展，无疑具有重大的意义。

实际上，早在今年全国两会期间，全国人大代表、宁波市人大常委会副主任宋伟就已代表宁波建议，希望国务院批复宁波依托宁波国家高新区建设国家自主创新示范区。

宋伟详细地剖析了宁波创建国家自主创新示范区对区域发展的重大意义：可以充分发挥宁波新材料产业基础雄厚、海洋产业集聚、民间资本雄厚、开放合作活跃的优势，通过创新驱动布局站位、新兴产业发展卡位、政策先行先试补位，进一步探索民营经济转型发展、开放合作协同创新之路，推动我国新材料产业率先突破和“一带一路”国家战略的实施，创建到东南沿海开放城市“二次创业”及“转型发展”的突破口及切入点，增强东南沿海开放城市全球资源配置能力及国际竞争力，抢占全球新一轮产业技术革命先机。



宁波国家高新区是我市实施创新驱动发展战略的核心区域。图为宁波国家高新区的众创空间一角。

(刘玉凤 摄)

际竞争力，抢占全球新一轮产业技术革命先机。

创建“示范区”宁波 有基础、有优势

在提升区域协同发展层面上，东南沿海港口城市大有可为。宁波国家高新区相关负责人表示，“一带一路”“海洋强国”“中国制造 2025”等国家战略实施，需要发挥东南沿海港口城市依托区域一体化作为支撑，率先实现区域产业战略突破，形成一批有特色、可复制、可推广、可借鉴的示范样板。“创建国家自主创新示范区，宁波是有基础、有优势的。”

据介绍，国家级高新区宁波国家高新区，目前集聚了全市二分之一的重点科技研发机构、二分之一的公共技术服务平台、三分之二的检测认证机构，被列为国家创新型科技园区、国家海外高层次人才创新创业基地、国家科技与金融结合试点园区、国家科技与文化融合示范基地，成为我市实施创新驱动发展战略的核心区域，在全省乃至全国具有较强的辐射力和影响力。

宁波国家高新区已经成为全球新材料发展的高地。“依托宁波国家高新区建设的新材料科技城，经过近三年的发展，目前在磁性材料、高性能金属材料、合成新材料三大细分领域已形成全球性影响。”新材料科技城相关负责人说，随着年产 300 吨全球首条石墨烯生产线建成投产、高性能碳纤维 T800 项目投料试车以及国内首个材料基因工程等重大项目落户，宁波已经逐步走在

新材料产业发展前沿。

另外，宁波作为制造业大市，正加快向宁波智造、宁波创造转变。目前，在 12 个优势产业、200 多个细分领域中，宁波有 100 多个产品在全国具有较强竞争力，如超级电容、注塑机、钕铁硼磁性材料、高性能磁性材料、密封件等产品实现了全国领跑甚至世界领跑。在已经晋升国家战略的海洋经济方面，宁波舟山港是全球第四大集装箱港，宁波已成为浙江国家海洋经济发展示范区核心区，是我国海上丝绸之路以及海洋强国战略的重要节点。宁波正推动“一圈三中心”战略对接融入国家战略，重塑宁波的竞争优势；同时，作为我国首批 14 个沿海对外开放城市之一，是全国民营资本“走出去”最活跃区域，彰显了强劲的全球资源配置能力。

“宁波在提升区域功能、对接国家战略上，有着得天独厚的优势。无论是先天的地理位置，还是后天的先行积累，宁波都具备创建国家自主创新示范区的条件。在申报成功后的政策利好下，必将形成更强的竞争力以及对区域经济的辐射带动力。”宁波国家高新区管委会相关负责人表示。

把握“窗口期”，宁波 可以争取哪些支持？

在听到浙江省明确支持宁波加快规划建设国家自主创新示范区的消息之后，宁波市科技局相关负责人表示，宁波和宁波国家高新区已经具备建设国家自主创新示范区的基础，现在可以说是进入创建冲刺阶段，希望宁波打造合力做一些创

新探索。

首先，可以争取国家层面支持宁波创建自主创新示范区。宁波市科技局相关负责人表示，可以考虑由科技部、浙江省、宁波市共同发起，联合国家有关部委，建立会商机制，围绕国家自主创新示范区建设、科技计划发展思路、科技管理体制机制创新、组织管理等方面开展会商，统筹和协调推进宁波及宁波国家高新区科技工作发展。

其次，争取将宁波国家自主创新示范区纳入国家重点培育行列，按照国家自主创新示范区的建设标准支持和指导宁波国家高新区的建设发展，推广国家自主创新示范区的优惠政策，鼓励宁波国家高新区在科技金融、科技创新、创业孵化、科技合作等方面探索开展相关政策的先行先试和体制机制创新。

“可以由科技部联合相关部委，开展宁波国家自主创新示范区建设调研论证，指导宁波进一步精准谋划国家自主创新示范区的战略定位、发展方向和工作重点，编制示范区发展规划和工作方案，扎实推进宁波国家自主创新示范区创建工作。”宁波市科技局相关负责人表示。

“另外，我们认为国家层面可以考虑将国家自主创新示范区建设纳入国家全面改革试验区布局。”上述负责人表示，目前正值落实“十三五”创新驱动发展战略的关键时期，将国家自主创新示范区的规划建设纳入国家全面改革试验区进行系统谋划与建设，有助于国内工业中心城市再造新优势，为全国创新发展探索经验、当好示范，提升区域创新驱动发展水平。

境外投资，贵在“走出去”



本报记者 俞永均

作为“走出去”大市，近年来宁波企业频频大手笔进行海外并购。前不久，均胜电子斥资近 80 亿元收购欧美汽车零部件资产一案，被国内媒体争相报道，称其“为 A 股上市公司探索海外并购增添新的经验”。奥克斯、先锋新材、双林汽车等一批民营上市企业，在发达国家纷纷寻找并购标的，拓展产品价值链。

市贸促会近日举办的“创新与发展国际论坛”传出消息：目前，我市经过核准备案的境外投资企业已超 2300 家，中方投资额累计超 103 亿美元。境外直接投资，在帮助宁波企业规避反倾销调查、拓展新兴市场、引进先进技术和研发力量等方面起到了积极作用。

对于当前这股“走出去”热潮，各方在给予充分肯定的同时，也提出了不少善意忠告：

首先，企业既要“走出去”，更要“走进来”。专家认为，境外直接投资是破除发展瓶颈、推动转型升级的利器。这柄利器如何运用得当，可以起到四两拨千斤的作用。百隆东方是全球最大的色纺纱制造企业之一，2012 年年底斥资 3 亿美元在越南设立了宁波国中国。三年多来，该生产基地本土化成效斐然，100 余人的一个车间，只有两名中国员工管理，其他均为越南籍员工。“走出去”让百隆东方收获了鲜花，越南工厂 2014 年产值就突破了 3500 万美元。特别是 TPP（跨

太平洋伙伴关系协定）生效后，越南生产的纺织服装制品出口关税税率将降至 0，有望进一步增强海外工厂的竞争力。

其次，知己知彼，未雨绸缪做好功课。开展境外投资，企业家一定要换位思考，从投资国立场去考虑问题，而不是以中国人的习惯思维进行决策。前几年，位于北京的中海外总公司在波兰承接了一个高速公路项目，由于对当地市场技术标准没吃透，最终白忙一场并且被巨额索赔。最近，国家领导人对捷克进行国事访问后，中东欧国家正在形成新的投资热点，我市不少企业摩拳擦掌准备大干一场。对此，市商务委专家表示，中东欧是我市鼓励开拓的新兴市场，企业投资前要做足功课，根据自身情况决策：是寻求产能转移或产业合作？还是借道开拓西欧美大市场？

最后，“走出去”企业要安全“走回来”。眼下，全球一些地区政局动荡不安，劳资纠纷、群体性罢工事件层出不穷。在这样的背景下，去海外淘金风险剧增。前几年，宁波建筑企业世纪华丰在利比亚承接项目遭遇滞销，就是一个明证。而与世纪华丰同在利比亚有项目的葛洲坝等企业，却因为足额购买海外投资保险，成功逃过一劫。因此，在有战争可能的地区进行投资，提前锁定风险变得尤为重要。

眼下，外贸出口承压，企业亟须挖掘新兴市场潜力。而在境外目的地设立营销网络，直接打入终端市场，则是外贸企业转型突围的重要举措。希望宁波企业家以前瞻眼光，踏准节奏，围绕国家战略“走出去”“走进来”，通过全球配置资源解决发展瓶颈，迎来新的发展春天。

宁波红盾网剑暨“甬剑一号” 专项执法行动开启

为期五个月的红盾网剑暨“甬剑一号”消费者权益保护专项执法行动正式开启。全市市场监管部门将结合我市网络交易和消费市场特点，针对侵害消费者权益的网络和实体经营者，线上线下同步开展各项执法检查行动。

据悉，本次行动以我市电子

商务园区、团购网站等平台、企业及网络经营者作为重点检查对象，涉及消费者反映问题较多的家用电器、家居用品、儿童用品、食品、药品、化妆品、家用医疗器械、减肥产品、成人用品、微整形产品以及家庭食材配送、网络订餐服务、汽车维修、旅游服务等。

(殷聪 宣文)

税收服务进社区



近日，杭州湾新区国税局工作人员走进杭州湾新区世纪社区开展“税收志愿服务进社区”活动，通过发放宣传资料等形式，围绕纳税人关注的供给侧改革、“营改增”、小微企业税收优惠政策等问题，向社区居民进行了深入浅出的讲解，并提供现场咨询服务。（董娜 曹飘逸 摄）

通岛道路建好景观迎客来



昨天，象山石三线路路高塘岛乡节点景观工程已初显风貌，与村庄、公路和绿油油的田野相映成趣。石三线是高塘岛乡的主要通道，也是前往花岙林的特色旅游通道。从去年 4 月开始，象山公路段打造该路段景观工程，项目总投资 94 万元，预计今年 4 月可全面完工。

图为象山县公路管理段养护中心工作人员正在进行绿化建设。（张燕 郑芝文/摄）

新闻链接

国家自主创新示范区 概念解读

国家自主创新示范区是指经国务院批准，在推进自主创新和高新技术产业发展方面先行先试、探索经验、做出示范的区域。

科技部称，建设国家自主创新示范区对于进一步完善科技创新的体制机制，加快发展战略新兴产业，推进创新驱动发展，加快转变经济发展方式等方面发挥重要的引领、辐射、带动作用。

国家自主创新示范区的主要功能是：着力实施创新引领战略，到 2020 年实现技术创新领先、产业领先、经济和社会发展领先、体制机制创新领先的 建设目标，成为世界一流的高科技园区，对其他国家高新区和区域经济社会的发展做出引领和示范。具体表现为以下六大功能——开展股权激励试点（课题）经费中按规定核定间接费用；支持新型产业组织参与国家重大科技项目；实施支持创新企业的税收政策；组织编制发展规划。

国家自主创新示范区 成功闯关名单

除了此次获批的河南郑洛新、山东半岛、辽宁沈大 3 个国家自主创新示范区，之前获批的 11 个国家自主创新示范区，按照获批时间顺序，分别是：北京中关村国家自主创新示范区；武汉东湖国家自主创新示范区；上海张江国家自主创新示范区；深圳国家自主创新示范区；苏南自主创新示范区；长株潭自主创新示范区；天津国家自主创新示范区；成都高新技术产业开发区；西安高新技术产业开发区；杭州国家高新区；珠三角国家示范区。

国家自主创新示范区 有啥利好

获得先行先试政策从而获得更大的发展空间，是成为国家自主创新示范区的最大利好。

目前，国家自主创新示范区推广实施的先行先试政策包括：给予技术人员和管理人员的股权激励，可在五年内分期缴纳个人所得税；有限合伙制创投企业投资于未上市中小高新技术企业两年以上的，可享受企业所得税优惠；对五年以上非独占许可使用权转让，参照技术转让给予所得税减免优惠等。这些扶持政策将带领区域发展进入快车道。